

# 与孩子一起成长

## ——枣庄十五中家校合作育人工作成果及路径

武杰 陈宏卫 王伯学 郝伟 孙召斌

习近平总书记指出:“不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要注重家庭,注重家教,注重家风。”近年来,枣庄十五中在山东省教育厅与枣庄市教育局指导下,不断地进行家庭教育和家校合作的实践和研究,特别是在家长委员会建设方面创出了引领全国的经验。先后在开发家长资源,探索家教模式,破解教育难题,弘扬优良家风,推动家校合作等工作中成果显著。首造了“家长教师”、“励志远足游学”、“家长进班助学”、“家庭成长共同体”、“亲子高端阅读”等典型案例。在广大家长和学校领导、老师们的共同努力下,优化了教育生态,改善了学生的人生格局,提升了家庭的幸福指数,也成就了学校的大发展。

### 枣庄十五中成功举办中国教育学会第28次学术年会微论坛



山东省教育厅副厅长张志勇与枣庄十五中家委会主任们合影

2015年11月28日,福建省厦门市。中国教育学会第28次学术年会召开。大会共设有十个微论坛,枣庄十五中承办了“家校联动,有效落实综合实践课程”微论坛,这既是山东省唯一所在年会举办微论坛的学校,又是全国唯一的初中承办学校。年会以“核心素养与适合的教育”为主题展开学术交流,共吸引来自全国各地的教育专家及教育界人士1600余人参加了会议。

中国教育学会家庭教育专业委员会常务副理事长、新华社高级编辑鹿永建主持了会议,中国教育学会副会长、山东省教育厅副厅长张志勇作为点评嘉宾出席会议。中国教育学会在大会闭幕总结中以“准备最充分、开得最热烈、持续时间最长、参加人数最多”对枣庄十五中微论坛进行表扬。



枣庄十五中邓淇校长在中国教育学会第28次学术年会上发言

### 家长委员会建设获全国十佳优秀案例奖

2016年11月3日,中国教育学会家庭教育国际论坛在广东省中山市召开。来自美国、日本、韩国、奥地利等多个国家的教育专家齐聚一堂,共享家庭教育盛事。

本次论坛主题为“与孩子一起成长”,进一步探讨家庭教育的议题。本次论坛上还对“中国家庭教育知识传播激励计划”的优秀案例进行了展示。通过专家评审,网络投票和微信投票等形式来自全国的10个优秀案例最后获奖。枣庄十五中申报的《灵动的课堂 撬动了变革——山东枣庄市第十五中学家长委员会书写家校教育传奇》荣获全国十佳优秀案例奖。

### 枣庄十五中家长委员会走进全国家校合作行动



枣庄十五中武杰副校长和家庭教育专家卢勤主持全国家校合作经验交流会分论坛

2016年9月24日,中国教育学会家庭教育专业委员会(以下简称中教家委)2016家校合作经验交流会议在山东省济南市召开。来自全国近20个省份的500名代表参会。市教育局思政宣传科徐民伟科长在大会上介绍了独具区域特色的枣庄市推动家委会建设的“四四四六”枣庄家委会工作法:十五中武杰副校长以“灵动了课堂,推动了改革”为主题介绍了该校自2008年以来撬动家长资源,组织家长参与学校管理,支持教育教学,提升家教水平的思考和做法,两个发言均受到了广泛好评。应大会邀请,武杰副校长和著名家庭教育专家“知心姐姐”卢勤合作主持了家长委员会分论坛。

### “家长教师课堂,学生百科讲堂”让学生大开眼界

枣庄十五中开发家长资源,整合了传统校本课程、综合实践活动课程,创新了特色课程,开设了“家长教师课堂”和“学生百科讲堂”。家长来自于社会的不同层面和不同行业,在班主任的指导下,把他们请上讲台授课,他们的课堂是家长和学生一起学习 and 实施研究的成果展示,解决了综合实践课程师资队伍不足、课程内容贫乏、活动组织形式单一等问题。家长课堂和学生讲堂是融道德教育、历史文化教育、心理健康教育、环保科学教育、创新实践于一体的综合课程。被邀家长有医生、大学教授、军人、法官、警察、园艺师等。他们走进校园,从多角度、多层次给学生讲解生活中的知识、

技能。

自2008年3月课程实施开发后,九年来,在枣庄十五中东西校区近100个教学班,全面实施家长教师课堂、学生百科讲堂。九年来已打造成十五中靓丽的课程品牌,赢得了学生的衷心喜爱和家长、社会的广泛赞誉。2008年11月被评为“山东省素质教育宣传典型”,新华社以《枣庄十五中:家长教师让课堂灵动起来》(作者宋权政 山东省教育厅宣传中心主任)进行了通稿报道,被全国200余家新闻媒体转载宣传。几年来有全国各地300余所学校到十五中参观学习,家长教师进课堂的做法在全国普遍推广。目前,枣庄十五中的“家长教师讲堂”和“学生教师讲堂”已成为学校一道靓丽的风景。



山东省教科院继续教育研究所王治芳所长和市教育局党委委员、市职教办主任金殿国为市家校合作育人指导中心揭牌

### 家长进班助学,与孩子共同成长

在学生成长的关键期,陪伴孩子已成为家长的一个共识。家长能有机会在学校课堂上近距离观察孩子的学习生活,听一听老师上课,感受当代课堂魅力,激发参与教育的热情,学习指导孩子的方法,与孩子一起听课学习。家长们的这些权益,在枣庄十五中得到了实现。2012年3月,枣庄十五中校长邓淇说:“学校应该有一个博大的胸怀让家长进来,监督学校教育行为,参与学校各项事务,做好的话能给学校帮不少忙,请家委会去做这件事吧”。从那时起,校家委会组织家长实施“进班助学”制度。原市家委会主任王磊,2011级5班班主任李涛率先实施请家长进班助学,每个班级每天安排2名家长走进教室听课,参与常规检查,配合老师指导学生读书,监督安全,家长们还指导学生阳光大课间活动和每天的“唱歌、诵读、静思”三项活动开展。几年来学校完善了工作机制,制定助学签到表、意见反馈表,助学细则等,每月排出家长轮流值班表不断规范家长助学行为。七年来,走进教室听课的家长先后有13万人次。

家长进班助学,亲子同听一节课,激励学生;全程配合老师的教育教学行为,激励老师;家长了解了教育模式,了解了孩子校园学习生活和老师教育模式,激发家庭教育理念和参与教育的热情,和谐了家庭。十五中的家长进班助学,实现了家委会驻校的常态化,保障了全体家长参与权的实现,授课质量,学习质量大大提高。

2014级家委会副主任王海涛自己的孩子非常优秀,他在助学时经常给班里孩子拉家常,了解孩子家庭状况,每次助学总是坐在学困生的旁边,还组织班级家委会去家庭问题生和困难孩子家庭慰问走访,让大爱精神在社会传播。他说:“自己孩子好不算啥,全班同学都进步才是教育成果”。象这样的家长每班都有,助学工作提高了家长志愿者精神,促进了社会和谐。

### 亲子游学远足,让教育走向生态

曾几何时因安全瓶颈和部分教育人的懒政行为,让孩子的“春游秋游”成了泡影。枣庄十五中在家委会工作的开创性研究中,开发了“励志远足综合实践活动课程”,家校合作破解了这个难题。

课程主导由家长委员会承担,班主任和教师协助,学校给予指导,教育行政部门给予审核和安全审批。班级家委会一班人是活动的策划者、组织者、管理者、协调者。每个学生背后都有一两位家长,每个学生都有家长监护,大家一起来搞这个活动,管理的风险就分担了,安全问题就比较好解决了。

每次游学或远足活动首先由家委会和班主任一起制定周密的活动方案,确立活动主题,精心设计安全路线,再宣传发动,自愿报名参与;实施时家长有明确分工,有详实的安全预案,活动结束后还要评价课程效果。

几年来,几乎所有班级都组织了亲近自然、励志锻炼、能力素拓、历练学习等形式的春游和冬练,形成了红色教育、传统文化、科技体验、名校体验等系列的课程。这项课程成果获山东省教学成果奖,《人民日报》、新华社等媒体分别以《创造条件让孩子拥抱春天》(山东部分中小学校家长参与春游实现“双放心”)为题给予报道。这种亲子集体活动,对孩子和家长来说都是一个很好的交流、放松机会。这个案例告诉社会,创造条件让孩子们走出教室到户外去,锻炼身体、磨砺意志、陶冶情操,家长委员会可以有所作为。

### 家庭成长共同体,快乐生活向社会延伸

如何利用家长资源破解周末及节假日期间学生的学习及快乐成长遭遇困惑问题,利用家长资源破解有儒家教育问题,枣庄十五中做了有效的尝试。

枣庄十五中家委会在2015年春天开始实施“家长·学生”生命成长共同体建设实验。原则上一个班中,以小区为单位,按照“就近组合、自愿组合”原则,将部分同学根据兴趣爱好特点等组成“成长共同体”,也有跨班级、年级组成“成长共同体”。小组成员每周六、周日或假期时间在家庭中集中学习和活动,家长集体参与或者轮流参加活动。每个共同体都有严格的规范,制定“家长·学生成长共同体公约”,有安全制度、学习计划、活动计划等。比如,共同阅读一本书,研究一个小课题,集体足球或跳绳活动,实施一小时义务劳动等。同时建立完善的活动指导机构,建立“家长——学生——教师志愿服务队”三级有效指导体系。2016级七年级家委会组织了“我爱我的家,我爱我的国”寒假成长共同体,寒假前家委会积极谋划设计,邀请老师指导学习,邀请社会人士进行传统文化教育,开展了“好家训、好家风”故事演讲比赛活动,图书馆的家长给孩子借来书籍亲自共读,孩子们一起新春慰问山区儿童,一起徒步登青山,一起滑雪,一起看电影和影评;学生在笑声游戏中开营,在小型联欢会中结营,学在一起,玩在一起,在一起成长。家长们有序参与,解决了周末和节假日孩子“放羊”的担心和参加无效辅导班的问题。

山东省教育厅张志勇副厅长说:“枣庄十五中家长这么热爱教育、关心教育”,支持教育,能够和孩子和学校一块进步成长,这才是我们教育真正的希望!目前,学校家委会已全面参与到学校各项教育教学管理之中,家长走进校园成了生活习惯,学校离不开家长,学生、老师和家长成了学习、生活、

进步、成长的共同体。

### 成立家校合作育人指导中心,构建家校合作育人网络

为进一步落实《教育部关于加强家庭教育工作的指导意见》(教基一〔2015〕10号)、《关于做好全国家庭教育实验区工作的通知》(教基一司函〔2016〕35号),按照《山东省教育厅关于在全省开展家庭教育实验工作的通知》(鲁教基函〔2016〕25号)要求,进一步整合我市家庭教育资源,促进家庭、学校、社会教育和谐发展,2016年11月25日,枣庄市家校合作育人工作会议在枣庄十五中召开。此次大会由枣庄市教育局主办,枣庄十五中承办。来自全市各地的200余名代表参会。

会议期间,山东省教科院继续教育研究所王志芳所长、市教育局党委委员,市职教办主任金殿国为枣庄市家校合作育人指导中心揭牌。家校合作经验丰富、成果丰厚的枣庄十五中、市中区文化路小学、薛城区双语实验小学等35所学校成为市家校合作育人项目第一批实验学校。该指导中心将搭建家长成长交流平台,开办家庭教育交流论坛,组织家庭教育经验交流会议,开通家庭教育咨询服务热线,建立“爱加爸妈微信课程”,指导家长委员会建设,聘任一批“家校合作育人和家庭教育”指导师,建立“家校合作育人和家庭教育”专家队伍。

### “家长学校”、“家教论坛”、“空中课堂”,为父母成长搭建舞台

为提升家长教育理念,促进家庭教育,增进家长对学校工作的了解和支持,加强学校与家长的联系与沟通,真正达到家校携手共同培养孩子的目标,我校每学期开设“家长学校”课程。对家长进行有计划地培训。通过家长学校讲授家庭教育理论和家教方法。“家长教育论坛”每月举行一次,开展专题家庭教育讨论,提高家教质量。班级微信群“空中课堂”助力家长、教师、学生间的成长交流。督促父母把从前忽略的课程补上,不断完善家风、家教,促进家庭教育。

### 专题精品阅读,促进“家庭、家教、家风”建设

我校积极开展家委会平台上的读书、分享、辩论会活动,各年级家委会成立“唐诗宋词汉赋”、“诸子百家”、“中华美德故事”等经典阅读小组,学生、家长、老师共同参与。每学期举办一次“亲子共读”高端阅读展示会,给家长提供了交流提高的机会,促进了学生热爱读书、学会读书、学会分享。家长和老师一致认为:“亲子高端精品阅读”打开了一扇窗,让家长、学生共同走进阅读的殿堂。

### 市家校合作育人中心家委会主任座谈会召开 畅谈家校合作 发出新年倡议



市家校合作育人指导中心组织家委会主任新年座谈会

2017年1月17日,市家校合作育人指导中心家委会主任新春座谈会在市图书馆举行。与会人员畅谈家校合作与家庭教育,阐述孝道家庭、节俭家庭、书香家庭建设。首批项目学校家委会面向全市中小学幼儿园学生家长发出倡议书,呼吁移风易俗过新年,孝老爱亲过新年。

本次座谈会由市家校合作育人指导中心、市图书馆主办。座谈会上,首先学习了习近平总书记在全国第一届文明家庭表彰会议上的讲话精神,市最美家庭获奖者代表、市书香人家获奖者代表先后发言,分别就建设和谐美好家庭、弘扬优秀传统文化,做了深入而生动的交流。

就做好家庭教育、加强家校合作,市十五中、枣庄三中、市立新小学、枣阴附小等学校家委会主任代表敞开心扉,毫无保留地介绍了他们的经验,与会人员深受启发。

为弘扬中华民族传统文化,营造文明和谐节日氛围,提升家庭文明与社会文明程度,市家校合作育人指导中心首批项目学校家委会主任发出倡议,培育勤俭节约、文明用餐新风尚,给孩子健康向上、有意义的压岁钱,过节俭春节;利用假期陪伴父母、探望师长、看望亲友,过感恩春节;积极参加志愿服务,向孤寡老人、空巢老人、残疾人、困难家庭、留守儿童等送温暖、献爱心,过祥和春节;不放一支烟花、少放一串鞭炮,践行低碳生活理念,过生态春节;增强安全意识,做到文明出行,过舒心春节;举办亲子共读活动,让孩子体会阅读价值,过书香春节。

(记者 张孝平)



枣庄十五中东校区新教学楼完工